

# سیدنا حضرت خلیفۃ اربعہ الہدیٰ ایدہ اللہ تعالیٰ

کی صحیح کے متعلق تازہ اطلاع  
مترجم صاحبزادہ ڈاکٹر ذاکر منصور احمد صاحب  
ربوہ ۱۳ مارچ بوقت ۱۰ بجے صبح  
کل شام کے وقت حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کو بے چینی کی تکلیف  
زیادہ رہی۔ اس وقت طبیعت اچھی ہے۔

اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولیٰ کریم  
اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و ماحلہ عطا فرمائے آمین اللہم آمین

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نومبر ۲۹

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

روزنامہ

یوم پنجشنبہ

ایڈیٹر  
روشن دین توہر

The Daily  
**ALFAZL**  
RABWAH

قیمت

جلد ۱۲، شمارہ ۱۲، اشوال ۱۳۸۲، ۱۳ مارچ ۱۹۶۳ء نمبر ۶۱

بزم فارسی تعلیم الاسلام کالج کے زیر اہتمام  
ایک اہم سیمینار  
مورخہ ۱۲ مارچ ۱۹۶۳ء بروز جمعہ بوقت ۱۲ بجے  
دوپہر مجلس فارسی تعلیم الاسلام کالج کے زیر اہتمام  
کالج میں جناب فخر ذوالقرنین صاحب رازی پروفیسر گورنمنٹ کالج لاہور جدید نواحی کے  
موضوع پر اپنے خیالات کا اظہار فرمائیں گے  
اجاب سے شمولیت کی درخواست ہے۔  
دیسکریٹری بزم فارسی

محترم جناب سید ولی اللہ شاہ صاحب کے لئے دعا کی تحریک  
ربوہ ۱۳ مارچ۔ محترم جناب سید زین الدین ولی اللہ شاہ صاحب تاحال بست ہیں۔ اور  
رکڑ رہا زیادہ ہے۔ اجاب جماعت آپ کی کال و مہل تشانیہ کے لئے التزام سے  
دعائیں جاری رکھیں۔

ارشادات عالیہ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## خدا تعالیٰ نے نماز کے اندر ایک خاص لذت اور سرور رکھائے

لوگ نمازوں میں اسی لئے غافل اور سست ہوتے ہیں کہ انہیں اس لذت اور سرور سے اطلاع نہیں  
میں دیکھتا ہوں کہ لوگ نمازوں میں غافل اور سست اس لئے ہوتے ہیں کہ ان کو اس لذت اور سرور سے اطلاع نہیں  
جو اللہ تعالیٰ نے نماز کے اندر رکھا ہے اور بڑی بھاری دجہ اس کی یہی ہے۔ پھر شہروں اور گاؤں میں تو اور بھی سستی  
اور غفلت ہوتی ہے۔ سو سچا سوال حصہ بھی تو پوری استغفار اور سچی محبت سے اپنے مولائے حقیقی کے حضور نہیں جھکتا۔ پھر  
سوال یہی پیدا ہوتا ہے کہ کیوں؟ ان کو اس لذت کی اطلاع نہیں اور نہ کبھی انہوں نے اس حزمہ کو چکھنا اور مذاہب میں  
ایسے احکام نہیں ہیں۔ کبھی ایسا ہوتا ہے کہ ہم اپنے کاموں میں مبتلا ہوتے ہیں اور مؤذن اذان دے دیتا ہے۔ پھر  
وہ سننا بھی نہیں چاہتے۔ گویا ان کے دل دکھتے ہیں۔ یہ لوگ بہت ہی قابل رحم ہیں۔ ... پس میں یہ کجبت چاہتا ہوں کہ  
خدا تعالیٰ سے نہایت سوز اور ایک جوش کے ساتھ یہ دعا مانگتی چاہیے کہ جس طرح پھولوں اور اشیا کی طرح طرح کی لذتیں  
کی ہیں نماز اور عبادت کا بھی ایک بار مزہ چکھادے۔  
(الحکم ۱۲ اپریل ۱۹۶۸ء)

## ربوہ میں سرگودھا چینیٹ روڈ پر دو سبوں میں تصام

پندرہ مسافروں کو چھوٹیں آئیں۔ کوئی جانی نقصان نہیں ہوا  
ربوہ ۱۳ مارچ۔ کل شام ۵ بجے کے قریب سرگودھا چینیٹ روڈ پر پولیس چوک ربوہ کے  
بالمقابل دو مخالفت سموتوں سے آنے والی بسیں آپس میں ٹکرائیں۔ اس تصادم کے نتیجے میں کوئی  
جانی نقصان نہیں ہوا البتہ ۱۵ مسافروں کو چھوٹیں آئیں۔  
حادثہ کی اطلاع ملتے ہی مجلس خدام الاحمدیہ ربوہ کے اراکین اور دیگر مقامی اصحاب چند  
منٹ کے اندر اندر جلتے جلتے حادثہ پر پہنچ گئے۔ زخمیوں کو پولیس کی قریب نگرانی فوراً فضل عمر  
سپتال پہنچایا گیا۔ جہاں سیتال کے عملے نے بڑی مستردی اور ہمدردی سے ابتدائی طبی امداد  
بم بھینچان بڑے مسافروں کے آرام کے واسطے چار یا تینال جیبا کرنے کے علاوہ لنگر خانہ محفرت  
مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت سے خودی طور پر ان کی خدمت میں چائے اور کھانا پیش کیا گیا جب  
شک نشی سبوں کا اختتام نہ ہوگا خدام جلتے جلتے حادثہ پر موجودہ مسافروں کو ہر ممکن سہولت اور آرام  
پہنچانے میں مصروف رہے۔ سلام خواہے سات مسافروں کو جنہیں معمولی چھوٹیں آئی تھیں مرحوم علی کے بعد  
فارع کر دیا گیا۔ باقی مریضوں میں سے کچھ مریضوں کو پولیس نے رات کو چینیٹ اسپتال میں پہنچا دیا اور باقی  
مریضوں کو جس آج چینیٹ منتقل کر دیا جائے گا۔

## تحریر وصیت

وصیت کا معیار بلند ہونا چاہیے  
حضرت خلیفۃ اربعہ الہدیٰ ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز ارشاد فرماتے ہیں کہ:-  
"میرا عقیدہ یہ ہے کہ میری وصیت ہے۔ جب احمدیت ترقی کرے گی تو ہمارا جماعت  
کے لوگوں کی آمدنیوں زیادہ ہونگی۔ ... تو اس وقت پہ حصہ کی وصیت کافی  
نہ ہوگی۔ اس وقت سلسلہ کی باگ جس کے ہاتھ میں ہوگی وہ اگر وصیت کے لئے پہنچے  
فرادے سے دے تو یہ جائز ہوگا مگر ابھی وہ زمانہ ہے جو محفرت سید موعود کے وقت  
میں تھا۔ اس لئے ابھی یہ حکم نہیں دیا جاسکتا۔ گو دل یہی چاہتا ہے کہ زیادہ روپیہ  
آنے اور پہ حصہ کی وصیت کی جائے۔ مگر ایک زمانہ ایسا آئے والا ہے کہ جب  
آمدنی زیادہ ہوگی۔ مال و اموال کی کثرت ہوگی اور پہ حصہ داخل کرنا کوئی بات  
ہی نہ ہوگی" (مختصر جلد ۱۳، ص ۱۲۷)



روزنامہ الفضل بڑھ

مورخہ ۱۳ مارچ ۱۹۲۳ء

وقت تھا وقت ہیجانہ کسی اور کا وقت

(۲)

سیدنا حضرت سید محمد علیہ السلام اس زمانہ میں اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے لئے اشرقتاے کائنات سے کھڑے ہوئے ہیں اور اس کا مطلب موجب آبرو کیلئے  
 ہوا لڈی ارسال رسولہ  
 بالہدی و دین الحق  
 لیظہرہ علی الدین کلہ  
 یہ ہے کہ آپ اسلام کو تمام ادیان پر غالب کرنے کے لئے مامور ہیں۔ اولیہ کام وہ اسلام کا ذاتی خوبیاں اجاگر کر کے تمام ادیان کے مقابلہ میں اسلام کی ذہنیت منوالے کے ترمیمی ہیں چنانچہ جب آپ بیروت ہوئے تو ہندوستان جو ایک برصغیر کی حیثیت رکھتا ہے مختلف مذاہب و ادیان کی آماجگاہ بنا ہوا تھا اور دنیا کا کوئی دین شاید اب نہیں جس کی مانند اس برصغیر میں نہ ہو رہی ہو۔ اسی دور دہریہ سے لیکر بت پرستی تک ادیان کا تمام سلسلہ یہاں موجود ہے۔ اسلئے یہ برصغیر ہی ایک ایسا خطہ تھا جہاں ایسا ان بیروت ہونا چاہیے تھا جو اسلام کی داخلی اور خارجی خوبیوں کو تمام سلسلہ ہائے ادیان کے مقابلہ میں پیش کر سکتا۔

برصغیر ہند میں جہاں مختلف ادیان کی نشاندہی ہو رہی تھی اشرقتاے کائنات سے ایک ایسی حکومت قائم کی جس میں تمام ادیان سے اسلام کی ذاتی خوبیوں کے لحاظ سے اس کا مقابلہ کھل کر ہو سکتا چنانچہ بلکہ برطانیہ و کوریا سے اپنے مشیروں کے مشورہ سے وہ اعلان شدہ کیا جس سے اس برصغیر کے ہر مذہب و ملت کو پوری پوری آزادی دینی مہیا حاصل ہوگی۔ یہ دولت ہے کہ انگریز اس ملک میں بڑی خوبی دینی کے بعد مسلط ہوا تھا۔

ہزاروں سالہ رجسوں اور مظالم کا انعام صحیح طور پر اسکے طریق حصول قلم برلگیا جاسکتا ہے۔ یہ بھی سقم ہے کہ انگریز ایک عیسائی قوم ہے جس کا اسلام اور اسلام کو جوہر سے مسلمانوں کے ساتھ سنت و شہادت ہے یہ بھی درست ہے کہ انگریز کی مشورہ ہی سے یہ پالیسی ہی ہے کہ وہ مسلمانوں کو خاص طور پر نقصان پہنچانے اور یہ بھی صحیح ہے کہ انگریز کے مسلمانوں کو ہی برصغیر کی حکومت سے محروم کیا تھا اور اس میں بھی کوئی شبہ

نہیں ہے کہ اس سلسلے کے حصول کے دوران میں انگریز نے مسلمانوں پر سخت مظالم توڑے تھے بلکہ حقیقت یہ ہے کہ انگریز نے اپنی بعض مصالک کا وجہ سے اس برصغیر کے مسلمانوں کا نام و نشان مٹا دینا چاہا تھا۔ اس سے بھی زیادہ یہ حقیقت ہے کہ آج بھی انگریز اسلام اور مسلمان کا دشمن ہے۔

ان ساری باتوں کو تسلیم کرتے کے بعد ہمیں اسلام کے اس حکم کے سامنے بھی جھکنا پڑتا ہے کہ

یا ایھا الذین امنوا  
 قوامین للہ شہداء  
 بالقسط ولا یجرمنکم  
 مشنات قوم علی الّا  
 تعدلوا اعداؤہم  
 اقرب للفقوی وانتم اللہ  
 ان اللہ خبیر بما تعدون  
 لے لوگو جو ایمان لائے ہو ہر جاؤ  
 بہت قائم کرنے والے اللہ کے لئے گواہی  
 دینے ہوئے انصاف کو اور نہ آگاہ  
 کرتے تم کو دشمنی کسی قوم کو اس پر کہ نہ  
 عدل کو تم (بلکہ) عدل کو: یہ عدل  
 کو تم قریب تر ہے۔ تم لوگوں کے اور  
 ڈرو اللہ سے لیکن اشر خوب جزوئے کائنات  
 ہے اسکی جو تم کرتے ہو۔

یہی مسلمانوں کے خلاف انگریز کے دل میں سخت کینہ ہے اور وہ کوئی دقیقہ اسلام اور مسلمانوں کو نقصان پہنچانے کے لئے نہیں چھوڑتا مگر اس حقیقت کو بھی سب نے تسلیم کیا ہے کہ انگریز نے اس برصغیر میں امن قائم کیا اور انگریز کی سلطنت میں آزادی مہیا کا جو مہیا رہے وہ سوائے مسلمانوں کو آزادی کے کوئی حکومت آج تک قائم نہیں کر سکی یہاں تک کہ ہم کہہ سکتے ہیں کہ انگریز نے اس بارے میں اسلام کے اس حکم کی بڑی حد تک پیروی کی ہے کہ

لا اکراہ فی الدین

دین میں کوئی جبر نہیں۔ ہمارا الجبر ہے کہ انگریز نے یہ سب اسلام ہی سے لیا ہے اور اسکی اپنا قوم کی طبیعت کا ایک جزو بنا لیا ہے۔ اسی کو خواہ آپ ڈیپٹی میسجی کہیں یا سرکاری حوالہ کچھ بھی کہیں آپ یا کوئی

اس کی صحت سے انکار نہیں کر سکتا چنانچہ اچھا حال ہی میں مورودی صاحب نے بہترین جمہوریت کی جو مثال دی ہے وہ برطانیہ کا اور امریکہ کی دی ہے جس کو معاشرہ کے لحاظ سے برطانیہ ہی کا ایک حصہ سمجھنا چاہیے اور نہایت انوسس کے ساتھ کہنا پڑتا ہے کہ خود مورودی صاحب نے اپنا اس تقریر میں اسلامی ملکوں کی خوں ریزی کے رجحانات کو بھی تسلیم کیا ہے۔

ہم نے اپنے ایک گذشتہ ادارہ میں حضرت سید احمد بریلوی کا حوالہ جو انگریز سے منہ جہاں کے متعلق تقاضیات طیبہ مصنفہ مرزا میرت دہلوی سے نقل کیے۔ یہ اس وقت کی بات ہے جب ابھی ملکہ وکٹوریہ کا اعلان آزادی غیر مشروط نہیں ہوا تھا اس سے بہت پہلے آپ نے انگریز کے متعلق یہ فیصلہ دیا تھا کہ انگریزی حکومت میں ہمیں امن حاصل ہے اور وہ ہمیں دین میں دخل اندازی نہیں کرتا اس لئے اس کے خلاف نہ صرف یہ کہ جہاد کرنا درست نہیں بلکہ اس کی مدد کریں گے۔

اس کا یہ مطلب نہیں کہ سید صاحب کو انگریز کا ہندوستان پر تسلط گوارا تھا نہیں۔ اگر اشرقتاے کائنات کے شرابی حال ہو تو وہ انگریز کا تانا بانا نہیں کر کے رکھ دیتے۔ انہیں ہرگز مسلمانوں کی انگریز کی ماتحتی کو ارا نہیں تھی اور وہ دل سے چاہتے تھے کہ اسلام انگریز کے جوئے سے آزاد ہو۔ تاہم آپ خدا تعالیٰ کی شریعت کے سامنے دم نہیں مار سکتے تھے۔ شریعت اسلامیہ آپ کو مجبور کر رہی تھی۔ آپ نہ تار فی الارض کا رننگا نہیں کر سکتے تھے اور ایک امن پرورد حکومت کے خلاف نہ صرف بناوٹ کو نہیں چاہتے تھے بلکہ امن کے استحکام میں اس کی مدد کے خواہاں تھے۔

یہ اس وقت تھا کہ ابھی انگریز پورے استحکام کے ساتھ برصغیر ہند کے طول و عرض پر مسلط نہیں ہوا تھا۔ آپ کی نگاہ مگر نے پہلے ہی اندازہ کر لیا تھا کہ اس خطہ کی طوائف الملکی کی خطرناکیوں انگریز کے قیام امن سے ہی ختم ہو سکتی ہیں بلکہ آپ نے سمجھ لیا تھا کہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ قیام امن چاہتی ہے تاکہ جگہ و جگہ کے غبار سے دنیا کو نفا پاک ہو جائے اور اسلام کا آفتاب عالم تاب اپنی پوری روشنی کھینچ لے نصف انہار پر جلوہ گر ہو۔

آپ کا یہ فیصلہ کوئی مسلمان کے لئے انگریز کی فلاحی کاروائی نہیں تھا۔ یہ اسی طرح تھا جس طرح حضرت موسیٰ علیہ السلام کو فرعون کے گھر میں پرورش پانا مندر کیا گیا تھا۔ یہ اسی طرح تھا جس طرح سیدنا حضرت محمد

رسول اشرقتاے کائنات علیہ السلام نے صلح حدیبیہ کی ایسی شرائط سے کر لی تھیں کہ جو بظاہر نیکو مسلمانوں کے لئے نہایت خطرناک تھیں۔ جس سے اب جنگ جیبے ظلم و ستم کو کنارے دم پر واپس جانے کا حکم ہوا تھا۔

کیا تاریخ ہی نوع انسان نے اس سے بڑا سچو کبھی دیکھا ہے کہ صلح حدیبیہ جو بظاہر مسلمانوں کی شکست معلوم ہوتی ہے اشرقتاے کائنات کے فتح عظیم کا نام دیتا ہے اور آخیں اپنی شکست واقعی اسلام کی فتح عظیم ثابت ہوتی ہے۔

اسی طرح لے شک انگریز کا برصغیر ہند پر مسلط ہونا بظاہر مسلمانوں کی حکومت کے لئے سخت شکست تھی مگر حضرت سید احمد بریلوی علیہ الرحمۃ کی خدا داد بینائی نے یہ دیکھ لیا تھا کہ یہ اسلام کی فتح ہے جو تمام امن انگریز یہاں کرنے والا تھا اس سے اسلام کا ذاتی خوبیاں ہندوستان پر آئیں گی۔ اس عہد میں تمام دنیا کو یہ دیکھنے کا موقع ملے گا کہ اسلام اپنے قیام کے لئے تمام کاموں میں نہیں

اسلام اپنی ذات میں ایسے بنیادی اور طبیعی اوصاف رکھتا ہے کہ جو نہ صرف عام عقل و خود کے معیار پر پورے اترتے ہیں بلکہ فلسفہ جدید اور سائنس کی بے پناہ ترقیوں کے مقابلہ میں اپنی عقائد ثابت کر سکتے ہیں۔ اس وقت جبکہ وہ حال اپنی تمام ترقیوں کے حیران میں مبتلا ہے۔ جب تمام ادیان اپنا اپنا اندر و تشریح میں رکھیں گے۔ اشرقتاے کائنات کے ذریعہ انسانی کونجوت کر کے اسلام کا پھر ایک بار یہ بیخود دکھائے گا کہ

جاء الحق و زحق الباطل

ان الباطل کا زھووتا

وہ بظاہر کمزور اور انسان تمام دنیا کے ادیان کے ماننے والوں کو یہ چیلنج دے گا کہ قرآن کریم کے مقابلہ میں صداقت کے دلائل کا حصر یا پتھریاں حصہ ہی اپنی اپنی کتابوں سے پیش کرو تو انعام لورنگ کوئی مقابلہ میں نہیں نکلے گا +

چند واقف جدید - درخواست دعا

مکرم بابو انشا اور انشا صاحب نے سال رواں کا وعدہ دینے ایک صدر یہی کاروبار فرمایا ہے ساتھ ہی لکھا ہے کہ اگر میں ان کو کسی امتحان میں کامیاب ہو گیا تو ایک ہزار روپیہ چندہ ادا کروں گا انجانب مکرم دعا فرمائیں کہ اشرقتاے کائنات انہیں کامیاب فرمائے اور ان کو اپنے نیک ارادے پر اجر عظیم عطا کرے۔ آمین۔  
 (ناظم مال و وقف جدید)



# ہائیں سٹڈیں ماہِ صیام اور عید الفطر کی مبارک تقریب

## مختلف ممالک مختلف رنگوں اور نسلوں کے مسلمانوں کا ایمان افزہ اجتماع

— از محرم حافظہ قدرت اللہ صاحب امام مسجد امجدیہ ہائیں سٹڈیں —

خدا تعالیٰ کا فضل اور احسان ہے کہ اس نے ہمیں اس دفعہ پھر اچھے رنگ میں رمضان المبارک کے ایام گزارنے کی توفیق عطا فرمائی اور پھر اس کے بعد کا یہ طور پر عید کی پُر رونق تقریب سے نوازا، فالحمد للہ علیٰ ذالک۔

ہائیں سٹڈیں میں صیام سے مسجد بنی ہے۔ سوائے پندرہ سال کے جبکہ فاطمی رہنے تراویح میں قرآن مجید تمہی ہمارا یہ معمول رہے کہ رمضان المبارک کے ایام میں روزانہ درس القرآن کا التزام رہا۔ گورنر میں شامل ہونے والوں کی تعداد زیادہ نہیں ہوتی۔ کیونکہ سردی میں روزانہ رات کے وقت لوگوں کے لئے آنا آنا آسان نہیں ہوتا۔ اور پھر خصوصاً اس صورت میں جبکہ صبح ہی صبح اللہ کر کام پر بھی جانا ہو تاہم بعض احباب نے بڑی اہمیت سے کام لیا۔ اور باقاعدہ درس میں شامل ہوتے رہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر عطا فرمائے۔ آمین

شام آٹھ بجے عشاء کی نماز کے بعد نمازات ایکسپریس دوں کا اہتمام تھا جس میں قرآن کے مشکل اور اہم مقامات کی وضاحت کی جاتی رہی۔ اور استغفار رات کے جواب دہئے جاتے رہے۔ اور اس طرح یہ مجلس بہت پُر لطف طور پر جاری رہی۔ آخری روز قرآن کے ختم ہونے پر اجتماعی دعا کی گئی۔ عید الفطر کی تقریب بھی خدا تعالیٰ کے فضل سے اس دفعہ بہت کامیابی کے ساتھ وقوع پذیر ہوئی۔ عید کے روز نماز پڑھنے والوں کا اس قدر ہجوم تھا کہ پہلے بھی نظر نہ آیا تھا جس کے لئے ہم اللہ تعالیٰ کے شکر گزار ہیں۔ عید کی تیاری میں ہمیں پھر پہلے ہی شروع ہو جاتی ہے۔ کیونکہ عید کے لئے دعوتی کارڈ وغیرہ کافی وقت پہلے تیار کر کے روانہ کرنے پڑتے ہیں۔ چنانچہ اس موقع پر ۳ صفحات کا دعوتی کارڈ تیار کیا گیا جس کے پیچھے صفحہ پر عید مبارک کے الفاظ مزین تھے۔ یہ دعوت ہم نے ۹۰۰ کی تعداد میں بڑی بڑی ڈاک لوگوں کو بھجوائی۔ پرنس نیوز ایجنسیوں کے علاوہ ہم نے ٹاک پھر کے چیدہ چیدہ پبلشرز اور روزناموں

کو بھی عید پر آنے کی دعوت دی۔ رمضان المبارک اور عید کے ضمن میں سرکل الگ الگ اغراض کے لئے شائع کئے۔

عید کی رات کو دعوت طعام کا خاص پر بندوبست کیا گیا جس کیلئے کھد محزون اور اصحابِ جماعت کو دعوت کی عید کی نماز کے بعد دو پہر کے وقت معمولی ریسٹن کا اہتمام تھا۔ اس دفعہ عید کے موقع پر خدا تعالیٰ کے فضل سے خاص طور پر رونق تھی۔ مسجد کا حصہ تو پُر لطفی اور اس قدر پُر لطف کہ مشکل بیٹھنے ہی کی جگہ تھی مسجد کے لئے کچھائش نہ تھی۔ پھر مسجد کے علاوہ انٹرنس ہال اور میٹنگ ہال میں بھی صفیں بنائی گئیں۔ کچھ ذاتی بھی تھے جن کے لئے کھڑے ہونے تک کو بھی جگہ نہ رہی۔ اپنے ڈیج احباب کے علاوہ قریباً تمام ہی اسلامی ممالک کے احباب دیکھنے میں آئے۔ افریقین ممالک کے طلبہ بھی تھے اور ڈیل ایٹ کے بھی۔ مشرق بعید سے بھی تھے اور مغرب بعید (سریلانہ وغیرہ) سے بھی ایک خاصی تعداد تھی۔ ترکی سے آئے ہوئے لوگ یہاں آجکل کافی ہیں۔ چنانچہ ایک بڑی تعداد اس موقع پر ترکوں کی بھی تھی۔ یہ سب ہی اس تقریب سے بہت لطف اندوز ہوئے۔

مرحہ تمام دنیا کو متحد کرنے کا عظیم الشان کام سر انجام دیا ہے۔ یہ بلند مقصد اور بھی وہ ایم مثلاً ہے جس کو جماعت احمدیہ کے لکھنے والے اور تمام ملکوں میں پھیل گئی ہے۔ تا اسلام کا یہ اہم مقصد اپنی پوری شان کے ساتھ پورا ہو۔ اللہ تعالیٰ اس کی اپنے فضل سے نصرت فرمائے۔ آمین۔

خطبہ کے بعد خاک رہنے روٹروم کے ایک ڈیج نوجوان کو احباب کے سامنے چرائی گئی۔ اس نے عید کی صبح ہی کو اسلام قبول کیا تھا۔ اس مبارک دن کی مناسبت سے اس کا نام مبارک اہم رکھا گیا۔ اللہ تعالیٰ انہیں استقامت عطا فرمائے۔ آمین۔ خطبہ اور دعا کے بعد احباب کا ایک دوسرے کو عید مبارک کا جو نظارہ تھا وہ قابلِ دید تھا۔ دنیا کے چاروں طرف کھلے اور گولے مشرق اور مغرب ایک دوسرے سے گلے گلے رہے تھے۔ یہ نظارہ نمازین کے لئے خاص طور پر ایک عجیب کیفیت کا حامل تھا۔ لہذا ان کی گہما گہما کے پوریشن کا جو شروع ہو گیا، چنانچہ احباب کی خدمت میں کافی ذخیرہ پیش کیا گیا۔ اور سلسلہ ایک بجے تک جاری رہا۔ اسی دوران میں خاک رو بہت سا وقت پرس لپوٹروم کو دینا پڑا۔ جو کافی تعداد میں اس وقت

موجود تھے۔ بلکہ لپوٹروم کا نمائندہ بھی آیا تھا تھا جس نے پھر پروگرام ریکارڈ کیا۔ چند ایک سوالات اس نے مجھ سے کئے۔ جن کے جوابات ریکارڈ کئے گئے۔ یہ پروگرام عید کے دوسرے روز بڑا کامیاب کیا گیا۔ عید کی خیرابی روز شام کے اجازت میں شائع ہوئی۔ اور اس کے بعد کئی یادداشت اخبارات نے بھی اسے خیر کو اپنے کالموں میں جگہ دی۔

ہمارے احباب اس عید کے لئے دو روزوں سے آئے ہوئے تھے۔ جوں بھر یہاں رہے اور رات کھانے کی دعوت میں شریک ہوئے۔ اور پھر دن تک پروگرام سے لطف اندوز ہوتے رہے۔ عید کی تقریب کے لئے کھانے وغیرہ تیار کرنے کا کام اور انتظام کافی محنت طلب تھا۔ اور خاک رہا کہ ایسے کو فکر تھا کہ کچھ اخراجات کھانا کیسے وقت پر تیار ہوگا۔ کچھ جماعت کی کمزورتی نے اس موقع پر اپنے اخلاص کی پورے طور پر ثبوت دیا۔ اور دن رات ایک کے کھانے کی تیاری وغیرہ میں مدد دی۔ اللہ تعالیٰ انہیں اسی بہت جزا عطا فرمائے۔ آمین

عید کے روز صبح کے وقت روٹروم کے ایک نوجوان نے اسلام قبول کیا۔ اور دن کے آخری تقریب پر پروگرام کے بعد ایک نوجوان خاتون بیت کے لئے مسجود پڑھ کر اللہ تعالیٰ سے انہیں استقامت عطا فرمائے اور اپنے اہل خانہ سے نواڑے۔ آمین

آخری احباب کرام سے دعا کی جا رہی ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں تھکنے کی سبب سے بچائے اور اپنے اندر رکھنے والے ہوں اور بے لوث قربان کا جذبہ اپنے اندر رکھتے ہوں کہ اس کے بغیر الہی جماعتوں کا ترقی کرنا ممکن نہیں۔

### تقریبِ نخصتانہ

مورخہ ۱۰ مارچ کو بودوہر کیمین شیخ قلاب الدین صاحب نے اپنے خزانہ شیخ عبدالرشید صاحب غالب اتونفی گیشن آفیسر ایچ بی ڈی مینٹ بنک خانیوال کی دعوت و لہدہ کا اہتمام کیا جس میں متعدد افراد خاندان حضرت سید موعود علیہ السلام، صحابہ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام، علمائے سلسلہ ودیج احباب نے کثرت سے قبولیت فرمائی۔ دعوت کے اہتمام پر محترم مولانا جلال الدین صاحب شکر نے اجتماعی دعا کرائی۔

شیخ عبدالرشید صاحب غالب کی کالج مورخہ ۲۴ دسمبر ۱۹۷۶ کو محترم مولانا شمس صاحب نے محترم فرزندہ اختر صاحبہ بنت محکم شیخ چراغ الدین صاحبہ مرحوم آت کر اچی کے ساتھ پڑھا تھا۔ بات ۳ مارچ کو یہ سے لکھی روانہ ہوئی اور ۷ مارچ کی شام کو واپس لوہ آئی۔ تقریبِ نخصتانہ میں متعدد احمدی احباب کے علاوہ بہت سے سولہ اور فوجی اعلیٰ حکام بھی شامل ہوئے۔ اس موقع پر جماعت احمدیہ کراچی کے نائب امیر محرم چوہدری امیر خاں صاحب نے اجتماعی دعا فرمائی۔

بڑوگان سلسلہ و احباب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس تعلق کو ہر لحاظ سے خیر و برکت اور دین و سعادت کا موجب بنائے۔ آمین

نوٹ: محرم کیمین شیخ قلاب دین صاحب نے اس خوشی کے موقع پر کئی سستی کے نام ایک سال کے نثر انجمن کا خطبہ جاری کر لیا ہے جیسا کہ اللہ احسن الخیرات



# انساجتشی اللہ من عبادہ العلماء تقریر حقیقت ہو مہم مضری صا کا تبصرہ اور ہمارا جواب

جناب مولانا قاضی محمد زبیر صاحب (الہ پوری)

(۱۳)

پیش کردہ عبارت کا سیاق  
مہم مضری صاحب کے سامنے ضمیر براہین اصرار سے ۱۳ سے تعریف نبوت کے متعلق جو سوال پیش کر کے یہ دکھایا ہے کہ اس میں نبی کے لئے شریعت کا لانا اور مستقل ہونا ضروری قرار نہیں دیا گیا بلکہ مستقل ہونے کی شرط استرخ کر دی گئی ہے اس کے بالمقابل جناب مہم مضری صا پہلی دو باتیں بیان کرنے کے بعد جن کی ضرورت ان کے فضل سے میں تو یہ دیکھ کر چکا ہوں۔ سیاق عبادت اور مشائخ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خلاف اپنا موعوم مہم پیش کرنے کے لئے لکھتے ہیں۔

اعلام و احباب ابوہ کو جو غلطی لگا ہے وہ مطلق لفظ نبی سے لگایا ہے کیونکہ حضور نے لکھا کہ "نبی کے معنی صرف یہ ہیں" خالی لفظ نبی دیکھ کر انہوں نے سمجھ لیا کہ اس جگہ معتبر لفظ نبی کی کیفیت بیان نہیں ہو رہی بلکہ مطلق لفظ نبی کی تعریف بیان ہو رہی ہے۔

## الجواب

جناب مہم مضری صاحب کے اس بیان سے ظاہر ہے کہ ان کے نزدیک ضمیر براہین احمدیہ حصہ پنجم مشائخ کے اصول عبارت میں لفظ نبی سے مراد مطلق نبی نہیں بلکہ معتبر نبی مراد ہے اب صاف ظاہر ہے کہ اگر اس عبارت کے سیاق سے یہ ثابت ہو جائے کہ نبی کا لفظ اس جگہ واقعی مطلق ہے معتبر نبی تو مہم مضری صاحب کا لانا مراد باطل ہو جائے گا۔ مہم مضری صاحب کا استدلال دراصل یہ ہے کہ اس جگہ لفظ نبی معتبر ہے یعنی لفظ نبی سے مراد وہ ہے جس کی اللہ ہے جو اعداد پر نبیوں میں موجود ہے گویا حضرت مسیح موعود کے الفاظ "نبی کے معنی صرف یہ ہیں" میں موعود نبی مراد ہے نہ کہ مطلق نبی موعود نبی معتبر نبی ہے حالانکہ اصل حقیقت یہ ہے کہ اس جگہ صرف کا لفظ نبی کی تعریف کے علی الاطلاق ہونے پر ہی دال ہے اس مہم میں کہ نبی کے صرف یہی معنی ہوتے ہیں نہ کچھ اور۔

اگر جناب مہم مضری صاحب سیاق کلام میں ادنی تا کی سے بھی کام لیتے تو اس غلطی میں مبتلا نہ ہوتے کہ نبی کے معنی صرف یہ ہیں" کے لفظ میں لفظ نبی معتبر استعمال ہوتا ہے۔ مسائل کا سوال یہ ہے۔

بعض کہتے ہیں کہ اگرچہ پہلے ہے کہ صحیح بخاری و مسلم میں لکھا ہے کہ آنے والا عیسیٰ اس امت میں سے ہوگا لیکن صحیح مسلم میں صریح لفظوں میں اس کا نام نبی اللہ لکھا ہے پھر کیوں کہ ہم مان لیں کہ وہ اس امت میں سے ہوگا؟

اس سوال سے ظاہر ہے کہ سائل نبی کی اصطلاحی تعریف میں بہ شرط سمجھتا ہے کہ وہ کسی دوسرے نبی کا امتی نہیں ہوتا اور صحیح جناب مہم مضری صاحب اب بھی شرط سمجھتے ہیں اس لئے سائل حیران ہے اور دریافت کرتا ہے کہ ہم کس طرح مان لیں کہ نبی اللہ امتی بھی ہو سکتا ہے یعنی اصطلاحی نبی اللہ امتی کیسے ہو سکتا ہے؟ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے جواب میں اس کی غلطی نکالتے ہیں کہ جو اصطلاحی نبی اللہ کے لئے امتی نہ ہونا ضروری سمجھتے ہو تمہاری یہ بات درست نہیں۔ نبی اللہ بھی ہو سکتا ہے۔ "نبی کے معنی صرف یہ ہیں" اس سے ظاہر ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام سائل کی مطلق نبی کی اصطلاحی تعریف میں جو غلطی ہے اس کا ازالہ کرنا چاہتے ہیں اور اسے جتنا سے ہیں کہ نبی کے معنی ان اصول کے موعود کی معنی نہیں ہیں جو میں آگے بیان کر رہا ہوں۔ پس سوال کے اس قرینہ سے ظاہر ہے کہ آگے جواب میں جو آپ نے یہ الفاظ لکھے ہیں

"نبی کے صرف یہ معنی ہیں"

اس جگہ سیاق عبارت کے رو سے اسے مطلق نبی کی اصطلاحی تعریف سمجھنا ہی مقصود ہے تا اس کی سمجھ میں آجائے کہ کس طرح مسیح موعود عدوتوں کی رو سے اصطلاحی نبی اللہ بھی ہے اور امتی بھی۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس سائل کے جواب میں تحریر فرماتے ہیں۔

"اس کا جواب یہ ہے کہ یہ تمام بد قسمتی دھوکے سے پیدا ہوئی ہے کہ نبی کے حقیقی معنی پر غور نہیں کیا گئی۔ (یعنی نبی کی حقیقی اصطلاحی تعریف کو سوال میں نظر انداز کر لیا گیا ہے۔ ناقلاً) نبی کے معنی صرف یہ ہیں کہ خدا سے بذریعہ وحی خبر پائی والا ہو اور شرف مکالمہ مخاطبہ الہیہ سے مشرف ہو شریعت کا لانا اس کے لئے ضروری نہیں اور نہ ضروری ہے کہ صاحب شریعت رسول کا متبع نہ ہو۔ پس ایک امتی کو باب نبی قرار دینے سے کوئی محمد ملازم نہیں آیا بلکہ صرف اس حالت میں کہ وہ امتی اپنے اس نبی مقبوع سے قبض پائے والا ہو۔"

(ضمیمہ براہین احمدیہ حصہ پنجم مشائخ)

جناب مہم مضری صاحب کے نزدیک اس جگہ "نبی کے معنی صرف یہ ہیں" سے مراد یہ ہے کہ مسیح موعود کے لئے نبی کا لفظ یعنی محدث استعمال ہوا ہے اسی لئے جناب مہم مضری صاحب نے تو صحیح مرام کی ایک عبارت سے اس تعریف کا تطبیق یوں دکھانے کی کوشش کی ہے کہ تو صحیح مرام میں لکھا ہے۔

"اسد اس کے اس میں کچھ شک نہیں کہ یہ عاجز خدا تعالیٰ کا طرف سے اس امت کے لئے محدث ہو کر آیا ہے اور محدث بھی ایک معنی سے نبی ہوتا ہے گو اس کے لئے نبوت تامہ نہیں ہوا ہے جزئی طور پر وہ ایک نبی ہی ہے۔"

دیکھئے جناب مہم مضری صاحب نے کیا جوڑ لایا ہے مگر اصل حقیقت یہ ہے کہ تو صحیح مرام کی عبارت تو یہی عقیدہ سے پہلے کی ہے جبکہ حضرت اندرس اپنی نبوت کی محدثیت تک محدود قرار دیتے تھے اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر اپنی ایسی بڑی فضیلت کے قائل تھے جو غیر نبی نہیں ہو سکتی ہے اور براہین احمدیہ کی عبارت اس زمانہ کی ہے جبکہ آپ اپنے اس عقیدہ میں تبدیلی کر چکے تھے اور یہ کچھ چلے تھے کہ۔

"اگر کہ محدث تو محدث کے معنی کسی لغت کی کتاب میں اظہار امر غیب نہیں" (استہوار کا لفظ کا ازالہ)

اور اس تبدیلی کے بعد آپ نے کبھی اپنے نہیں محض محدث یا جزئی نبی قرار نہیں دیا اور نہ ہی اپنا دعویٰ محدثیت تک محدود ہونا لکھا ہے۔

غیرت بحث تو میں نے اس لئے لکھی ہے کہ ہمارے مقابلہ میں اب مہم مضری صاحب کو تو صحیح مرام کا یہ حوالہ پیش کرنے کا حق نہ تھا کیونکہ ہم تبدیلی عقیدہ کے قائل ہیں جب تک وہ ہمارے اس دعویٰ کا دلائل سے الباطل نہ کر لیں انہیں تبدیلی عقیدہ سے بعد کی عبارت کا تبدیلی عقیدہ سے پہلے کی عبارتوں سے جوڑ کر ہمارے مذہب کے خلاف استدلال ہمارے سامنے پیش کرنے کا کوئی حق نہیں کیونکہ ہمارے نزدیک درمیان میں تبدیلی عقیدہ کا اظہار۔ جو جناب مہم مضری صاحب کے اس جوڑ کو محض معصومی اور کھینچ تان قرار دے کر رد کر رہا ہے۔

لیکن ہم اس جگہ جناب مہم مضری صاحب کے اس جوڑ کو بغرض محال و نظر رکھ کر اب ضمیر براہین احمدیہ کی عبارت پر غور کرتے ہیں۔ جناب مہم مضری صاحب کا جوڑ یہ ہے کہ ضمیر براہین احمدیہ میں نبی کے معنی بیان کرتے ہوئے لفظ نبی سے مراد حضرت مسیح موعود کی تو صحیح مرام کی طرح محدث ہے اور گویا اس جواب میں سائل کو یہ بتانا مقصود ہے کہ امت محمدیہ کے مسیح موعود علیہ السلام کو محدث ہونے کی وجہ سے نبی کہا گیا ہے کیونکہ محدث جزئی نبوت رکھتا ہے اور ایک معنی سے اس پر نبی کا لفظ صادق آتا ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے جواب کے الفاظ پر غور فرمادو

آپ سائل کو یہ جواب دیتے ہیں کہ اسے نبی کے حقیقی معنی پر غور نہیں کیا۔ "نبی کے صرف یہ معنی ہیں کہ خدا سے بذریعہ وحی خبر پانے والا ہو اور مشرف مکالمہ مخاطبہ سے مشرف ہو۔"

اب ہم اس عبارت میں نبی عقیدہ یعنی محدث فرعون کرتے ہیں تو اس عبارت کے یہ معنی ہوتے کہ محدث خدا سے بذریعہ وحی خبر پانے والا اور مشرف مکالمہ مخاطبہ الہیہ سے مشرف ہوتا ہے یہاں تک جناب مہم مضری صاحب کی بات کچھ بنتی ہے۔ اب آگے چلئے حضور فرماتے ہیں۔

"شریعت کا لانا اس کے لئے ضروری نہیں"

بلند پایہ تربیتی رسالہ (حصہ اول) کا ضروری مطالعہ فرمائیے  
سالانہ چندک ۶ روپے صرف  
فائدہ عمومی انصاف اللہ موعود کے ذریعہ



اس فقرہ نے مصری صاحب کے تمام استدلال کو بیوقوفانہ کر دیا ہے کیونکہ اس فقرہ میں نبی کے لفظ سے محدث مراد لینے سے اس فقرہ کا مفاد یہ ہو گا کہ محدث کے لئے شریعت کا لانا ضروری نہیں حالانکہ اصل حقیقت یہ ہے کہ محدث محدث کے لئے شریعت کا لانا ضروری ہے۔ پس یہ فقرہ کہ شریعت کا لانا اس کے لئے ضروری نہیں بتاتا ہے کہ جس نبی کی تشریح کی گئی ہے وہ شریعت لایا سکتا ہے اور نہیں بھی لانا۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ اس جگہ مطلق نبی کی تشریح ہی بیان ہو رہی ہے نہ کہ ایسے بڑی نبی کی جو محدث ہوتا ہے۔ کیونکہ مطلق نبی ہی دو قسمیں ہوتی ہیں ایک تشریحی جو شریعت لانا ہے اور دوسرا غیر تشریحی جو شریعت نہیں لانا اور یہ دو قسمیں مطلق نبی کی ہیں نہ محدث محدث کی۔ اور یہ دو قسم کے ہی اصطلاح نبی ہیں۔

پھر ارادے چلے حضور فرماتے ہیں :-  
 "اور نہ یہ ضروری ہے کہ وہ صاحب شریعت رسول کا متبع ہو" اس فقرہ کا مفاد یہ ہوا کہ نبی جو تشریح کی جا رہی ہے اس کے لئے صاحب شریعت رسول کا متبع نہ ہونا یعنی خود شریعت نبی ہونا ضروری نہیں۔ یعنی وہ صاحب شریعت نبی ہو سکتا ہے اور تاہم نبی بھی ہو سکتا ہے۔ حالانکہ محدث محدث تو صرف صاحب شریعت کا متبع اور امت ہی ہوتا ہے۔ محدث محدث تو صاحب شریعت ہوتا ہی نہیں۔ پس حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہ فقرہ بھی جاتا ہے کہ یہ مطلق نبی کی تشریح بیان ہو رہی ہے جو صاحب شریعت رسول کا متبع بھی ہو سکتا ہے اور غیر متبع بھی۔ محدث محدث کے لئے تو قطعی طور پر کسی نبی کا متبع ہونا ہی ضروری ہے۔ اگر ایسا جگہ نبی یعنی محدث کی تشریح مقصود ہوتی تو یہ فقرہ یوں ہوتا کہ اس کے لئے صاحب شریعت رسول کا متبع ہونا ضروری ہے۔

جناب مصری صاحب! اس سیاق عبارت سے آفتاب نصف النہار کی طرح ثابت ہوا ہے کہ اس جگہ مفید نبی یعنی محدث کی تشریح بیان کر کے مسیح موعود کو محدث ثابت کرنا مقصود نہیں بلکہ مطلق نبی کی تشریح بیان کر کے یہ ثابت کرنا مقصود ہے کہ مطلق نبی کے لئے امتی ہونے میں کوئی حرج نہیں۔ چنانچہ اسی نے آپ نے یہ تشریح نبوت دوحہ کرنے کے بعد تحریر فرمایا ہے۔  
 "پس ایک امتی کو ایسا نبی قرار دینے سے کوئی محذور لازم نہیں آتا یعنی ایسا نبی قرار دینے میں جس کے لئے شریعت کا لانا یا نہ لانا نہ ہونا ضروری نہیں

یہ مطلق نبی ہی ہو سکتا ہے نہ کہ محدث محدث جس کے لئے اس کے برخلاف تشریح کا نہ لانا ضروری ہے اور دوسرے نبی کا تا بلکہ ہونا ضروری ہے۔  
 خلاصہ کلام یہ ہے کہ اس عبارت کا مفاد یہ ہے کہ مسیح موعود نبوت مطلق کا حامل ہو گا اور اس کی نبوت مطلقہ امتی کی قید کے ساتھ مفید ہوگی۔ لہذا حدیثوں میں مسیح موعود کے لئے نبی اللہ اور امتی کے دو فقرے صاف لائے اور اس کی نبوت بھی ناقص نہ کی۔ اور وہ صاحب شریعت نبی یا مستقل نبی بھی نہیں ہو گا۔

**سچے دین سے مراد**  
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اگلی عبارت "وہ دین دین نہیں سے لے کر" سے ایک امتی کو اس طرح کا نبی بنانا سچے دین کی ایک لازمی نشانی ہے۔" کی تشریح میں اپنے ایک مضمون میں لکھا کہ جہاں اس کے اعادہ کی اس جگہ تیس۔ اس جگہ صرف اتنا لکھ دینا ہی کافی ہے کہ سیاق کلام کے لحاظ سے اس جگہ سچے دین سے مراد اسلام ہے۔ لہذا ہرگز یہ مراد نہیں ہو کہ ہر سچا دین جو اسلام سے پہلے آیا۔ امتی کو اس طرح کا نبی بنا دیا کرتا تھا۔ جس طرح مسیح موعود نبی ہیں۔ مگر مصری صاحب اس عبارت سے یہی مراد لیتے ہیں کہ ہر سچا دین امتی نبی بنا دیتا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے دین کی یہ کوئی خصوصیت نہیں چنانچہ وہ لکھتے ہیں :-

حضرت اقدس کی مندرجہ بالا تقریر کو سامنے رکھتے ہوئے اپنے دل سے فتویٰ پوچھیں کہ کیا ان کا یہ اعتقاد حضرت اقدس کے مسلک کے مطابق ہے کہ امتی نبی بنا دینا حضرت مسیح موعود صلی اللہ علیہ وسلم کی خصوصیت ہے؟

**دل کا فتویٰ**  
 اس جگہ سیاق کلام کے لحاظ سے سچے دین سے مراد صرف اسلام ہے۔ اور اگر ایسا جگہ مضمون مقصود ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد مکالمہ مخاطبہ الجلی کا روزہ بند ہے حضرت مسیح موعود ان کے اس تصور کو قبول فرما دے وہ اپنے اور اپنا تصور سچے دین اسلام کے متعلق یہ بیان فرما دے ہیں۔

"سو ایک امتی کو اس طرح کا نبی بنانا سچے دین کی لازمی نشانی ہے" یعنی مسیح موعود کی لازمی نشانی ہے۔ خداوند ہدایت کہ میرا دل اس عبارت کے متعلق یہ فتویٰ دیتا ہے اور میرے دل کا یہ فتویٰ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریرات کے عین مطابق

ہے۔ چنانچہ آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شانِ تعظیم نبوت کے متعلق تحریر فرماتے ہیں "بجز اس کے دہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کوئی نبی صاحبِ مقام نہیں ایک دہی ہے جس کی مہر سے ایسی نبوت بھی نکل سکتی ہے جس کے لئے امتی ہونا لازمی ہے۔ (حقیقۃ الوحی ص ۱۱۱)

اب اس کے سامنے یہ عبارت رکھ کر دیکھیں کہ:-  
 "ایک امتی کو اس طرح کا نبی بنانا سچے دین کی لازمی نشانی ہے" تو کیا حقیقۃ الوحی کی عبارت سے ظاہر نہیں کہ امتی نبی صرف صاحبِ خاتم نبی (صلی اللہ علیہ وسلم) کی مہر نبوت سے ہی بن سکتا ہے کسی اور نبی کے ذریعہ جو صاحبِ خاتم نہ ہو نہیں بن سکتا۔ اس عبارت کی مہر دہی مصری صاحب کا دل صاف یہ فتویٰ دینے کے لئے تیار نہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نزدیک ایک نبی نبی ایسا ہوا ہے جو صاحبِ خاتم ہے جس کی مہر سے ایسی نبوت بھی نکل سکتی ہے جس کے لئے امتی ہونا لازمی ہے۔ پس اسلام سے پہلے اور کوئی سچا دین ایسا نہ تھا جو امتی کو نبی بنا دیتا ہو۔ اگر اسلام سے پہلے کسی سچے دین کی یہ لازمی نشانی ہوتی کہ وہ امتی کو نبی بنا دیتا تو اس سچے دین کو لانے والا نبی بھی صاحبِ خاتم ہوتا اور خاتم النبیین ہوتا ان دونوں میں کو آپ کی مہر سے ایسی نبوت بھی نکل سکتی ہے جس کے لئے امتی ہونا لازمی ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مخصوص وصف نہ رہتا۔ پس چونکہ یہ وصف صرف اور صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مخصوص ہے۔ اس لئے لانا اس عبارت میں سچے دین سے مراد حقیقی اسلام کا غلبہ۔ فسد تہذیب و الاخلاق من العاقلین۔

**مصری صاحب کا غلط نتیجہ**  
 جناب مصری صاحب نے ضمیر راہن جوہر میں دوحہ شدہ تشریح نبوت کے بعد کے

بعض فقرات میں نقل کئے ہیں :-  
 "درود اگر نبی کے صرف درود کا لفظ یاد رکھیں تو نقل) یہ معنی کے جائیں اللہ جل جلالہ اس سے مکالمہ مخاطبہ رکھتا ہے اور بعض اولادِ غیب کے اس پر ظاہر کرتا ہے تو اگر ایک امتی ایسا نبی ہو جائے تو اس میں حرج کیا ہے۔ خصوصاً جبکہ خداوند نے قرآن شریف میں لکھ دیا ہے کہ ایک امتی شرف مکالمہ مخاطبہ پر امتی ہونا ہے (باقی صفحہ پر)

الہیہ سے مشرف ہو سکتا ہے۔ خداوند نے کو اپنے ادیب سے مکالمات اور مخاطبات ہوتے ہیں یہ الفاظ نقل کرنے کے بعد مصری صاحب لکھتے ہیں :-

"یہ ہمارے بھائی دیکھیں کہ کس وضاحت سے امتی نبی کو مخاطبہ ادیب کا درجہ دیا گیا ہے اور کس وضاحت سے فرمایا ہے کہ مکالمات و مخاطبات الہیہ حاصل کرنے والے حاجت ادیب کے فرد ہیں کیا اس سے لیادہ واضح نقل بھی ہو سکتی ہے۔

انصاف۔ انصاف۔ انصاف اب مصری صاحب انصاف کی بات کہیں اس عبارت میں ہیں یا نہیں بیان ہوئی ہیں۔ اول۔ یہ کہ امتی کے ایسا نبی ہوجانے میں کوئی حرج نہیں کہ وہ مکالمہ مخاطبہ الہیہ سے مشرف ہو اور اس پر بعض امرار غیب کے ظاہر ہوں۔ دوم۔ یہ کہ قرآن شریف نے امیر دلالی سے کہ امتی مکالمہ مخاطبہ الہیہ سے مشرف ہو سکتا ہے سو گھر۔ یہ کہ خداوند نے کو اپنے ادیب اور بعض پیاروں کے مکالمات و مخاطبات ہوتے ہیں بلکہ وہ باہر اس پہلی بات کو ثابت کرنے کے لئے پیش کی گئی ہے کہ امتی کے ایسا نبی ہونے میں حرج نہیں جو شرف مکالمہ مخاطبہ الہیہ سے اور امرار غیبیہ پر اطلاع پائے۔ یعنی نہ شرف نبی ہونا مستقل نبی ہو۔

چونکہ ایسا نبی بھی امتی ہو سکتا ہے جب کہ مکالمہ مخاطبہ الہیہ سے مشرف ہو سکتا ہے اس کی دلیل میں دو باتیں یوں ہمیشہ کی ہیں اول کہ قرآن مجید مکالمہ مخاطبہ الہیہ سے مشرف ہونے کی امتی کو امید دلاتا ہے۔ دوم۔ صرف نبی ہیں کہ قرآن شریف اس کی امید دلاتا ہے بلکہ علماء بھی اس کا ثبوت امت میں موجود ہے کہ خداوند نے اپنے ادیب سے مکالمات و مخاطبات ہوتے ہیں اس بحث کا نتیجہ یہ ہے کہ امتی محمدی کے ادیباء اللہ ہیں سے کسی کے لئے اس حد تک مکالمہ مخاطبہ اور امرار غیبیہ کا پانا ممکن ہے کہ وہ نبی ہو جائے پس وہ نبی قبل از نبوت محض صراطِ نبوت ہے اور بعد از نبوت ادیباء کے ذمہ کا بھی فرد ہو گا۔ کیونکہ ہر نبی ولی بلکہ خاتم الاولاد ہوتا ہے اور انبیاء کے ذمہ کا بھی نبی ہوجانے کی وجہ سے خرد ہو گا یہ بتا مصری صاحب خود اپنے پیسے مفصل میں ان چکے ہیں کہ امتی محمدی میں خدا کی طرف سے جو نام پانے والا مطلق نبوت کے وصف کو انتہائی کمال پر پانے کی وجہ سے صرف ایک ہی شخص ہوا ہے جو مسیح موعود ہیں۔ اور آپ نے حقیقۃ الوحی ص ۱۱۱ پر امرار غیبیہ بتائی ہے (باقی صفحہ پر)



# وصایا

خود کو نوٹ لے۔ مندرجہ ذیل وصایا عیس کا برادر انا صدرا نجمن احمدی کی منتظری سے قبل صرف اس لئے شائع کی جا رہی ہیں تاکہ اگر کسی صاحب کو ان وصایا میں سے کسی وصیت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ ذرا بہتر متوجہ ہو کر اپنے منہ سے ان وصایا کو جو غلطیوں سے بچنے کے لئے ہے وہ ہرگز وصیت نہیں نہیں پس بلکہ یہ سب نہیں ہیں۔ وصیت نمبر صدرا نجمن احمدی کی منتظری حاصل ہونے پر دتے جائیں گے۔ یہ وصیت کی منتظری تک وصیت کنندہ اگر چاہے تو اس عرصہ میں چندہ عام ادا کرنا سب سے بھلا ہوتا ہے کہ وہ حصہ آغا کا حصہ لے کر نہ دے وصیت کی نیت کر چکا ہے۔

وصیت کنندگان سیکرٹری صاحبان ہال اور سیکرٹری وصایا اس بات کو نوٹ کر لیں۔ لکسٹریٹ سیکرٹری کا پتہ آرا۔ ریلوے

# انصار اللہ اور کام کرنیوالی زندگی

تاریخ کے ادوارق شاہد ہیں کہ اگر معنی مادی انقلابات پر ہی نظر دوڑائی جائے تو یہ صحت نظر آتا ہے کہ ایسے داعیوں کے اندر ایک غیر معمولی سحر کار فرما تھا۔ جو عام آدمی کی نظر میں ”دیوانگی“ سے موسوم ہوتا ہے۔ مگر ہماری تو دنیا ہی اور ہے ہم نے مادی نہیں بلکہ دلوں کی زمین میں تیرا بیجا کرنی ہے جس کی حدیں وسیع تر بلکہ غیر محدود ہیں ویسا مادی دنیا کے انقلابات کو اس سے دور کی بھی نسبت نہیں۔ اس کے نتیجے میں شہر کی قوتیں ہمیشہ کے نئے دب جابئیں گی اور غیر کے غلبہ کا زمانہ قیامت تک چلا جائے گا۔ سوائے عظیم اور ارفع داعی المقصد کے نئے جس غیر معمولی دولہ سید راہ کام کرنے والی روح کی ضرورت ہے وہ معنی اس کے مقصد حاصل سے ہی نصیب ہو سکتی ہے اور اس سے نوازے جانے کے لئے بہترین ذریعہ دعا ہے۔ لہذا شیکہ مقصد کے حصول کے لئے دعا لکھی ہو کر انصار اللہ کا فرض ہے۔ دعا قریشی اللہ باری العلی العظیم۔ (نائب قائد ایشیا رومال)

## بینک کی جانب



تمام مگر بینک کو جاتی ہیں۔  
تمام بینک انعامی بونڈوں پر رہے ہیں۔  
انعامی بونڈ اور قسمت!۔  
مخفی قسمت!۔

۱۹۶۳ء اور ۱۹۶۴ء تک تمام انعامی بونڈوں میں انعام جیتنے کے لئے ۱۳ مارچ ۱۹۶۳ء کو یا اس سے پہلے انعامی بونڈ خریدیے

## ایک اور سہولت

اب قرعہ امتیازی سے صرف ایک ماہ قبل خریدے ہوئے انعامی بونڈ آنے والی تمام قرعہ امتیازوں میں شامل ہو سکیں گے۔

انعامی بونڈ وقت پر خریدیے، حفاظت سے اپنے پاس رکھیے اور قسمت آزمائیے!



## انعامی بونڈ

گنبد کی حفاظت پر سپہ بچائیے • ملک کی حفاظت پر سپہ بچائیے

ADARTS

۱۔ میرا راجا مہاراجا طاہر انجینئرنگ میڈیکل کالج میں ڈیپارٹمنٹ میں پاس ہو گیا ہے۔ اجاب اس کی مزید دینی دنیاوی ترقیات کے لئے دعا کریں۔ (صوفی علی احمد)

۲۔ میری بڑی بیٹی بھیرہ بھول بی بی صاحبہ زوجہ پوری فضل الرحمن صاحبہ اسلم بہت بیمار ہے۔ اجاب اس کی صحت کے لئے دعا فرمائیے۔ (شیخ شریف احمد دھرم پور ضلع ملتان)

## مسئلہ نمبر ۱۳۳

صاحب کی قوم مولیہ پورہ  
علازمت عمر ۶۰ سال تاریخ بیعت ۱۳۳۰ھ ۳۳ سالن  
پیشگی ڈی ڈی ٹیکسٹائل کے لئے قرضہ ۱۰ لاکھ روپے  
جس کا حصہ ۱ لاکھ ۲۰۰۰ روپے تھا جس میں ۲۰۰۰ روپے  
کرتا ہے۔ ذرا سی اس وقت کوئی جائیداد نہیں ہے۔  
بہنوں سے بھی میرا گزارا ہوا ہے۔ جس وقت دفتر  
دفعہ جدید کی طرف سے ۵۵/ روپے ہوا ہے  
اس کے علاوہ میری اولاد کوئی آمد نہیں ہے۔ میں اپنی ماہوار  
آمد کے دسویں حصہ کی وصیت نجمن صدرا نجمن احمدی کا بیان  
کرتا ہوں۔ اس کے علاوہ اگر کوئی آمد یا جائیداد پیدا ہو  
تو اس کے دسویں حصہ کی مالک صدرا نجمن احمدی کا بیان  
ہوگا۔ نیز میرے رہنے پر جو بھی جائیداد ہو اس کے  
دسویں حصہ کی بھی وصیت کرتا ہوں۔ اگر کوئی رستم  
حصہ چاہتا ہو اس کا کوئی تودہ وصیت کر کہ جائیداد  
سے چھوڑا جائے گی۔ دینیانقل میں انا انت انت  
السمیع العلیہ میرے رہنے پر جو بھی جائیداد  
نجات ہو اس کے دسویں حصہ کی وصیت نجمن صدرا  
احمدی کا بیان کرتا ہوں۔ العید سے پہلے کوئی طالع الدین  
کئی سکتے ہیں ۲۲ سال تا دیان ۲۲ گواہ شدت  
محمد شفیع علیہ دویش قادیان موصی ۱۹۲۹ گواہ شد  
اب عبدالسلام ولد کے محمد کثیر صاحب تیرہ لاکھ روپے  
مسئلہ نمبر ۱۳۳

## مسئلہ نمبر ۱۳۳

عمر ۶۰ سال تاریخ بیعت ۱۳۳۰ھ ۳۳ سالن  
پیشگی ڈی ڈی ٹیکسٹائل کے لئے قرضہ ۱۰ لاکھ روپے  
جس کا حصہ ۱ لاکھ ۲۰۰۰ روپے تھا جس میں ۲۰۰۰ روپے  
کرتا ہے۔ ذرا سی اس وقت کوئی جائیداد نہیں ہے۔  
بہنوں سے بھی میرا گزارا ہوا ہے۔ جس وقت دفتر  
دفعہ جدید کی طرف سے ۵۵/ روپے ہوا ہے  
اس کے علاوہ میری اولاد کوئی آمد نہیں ہے۔ میں اپنی ماہوار  
آمد کے دسویں حصہ کی وصیت نجمن صدرا نجمن احمدی کا بیان  
کرتا ہوں۔ اس کے علاوہ اگر کوئی آمد یا جائیداد پیدا ہو  
تو اس کے دسویں حصہ کی مالک صدرا نجمن احمدی کا بیان  
ہوگا۔ نیز میرے رہنے پر جو بھی جائیداد ہو اس کے  
دسویں حصہ کی بھی وصیت کرتا ہوں۔ اگر کوئی رستم  
حصہ چاہتا ہو اس کا کوئی تودہ وصیت کر کہ جائیداد  
سے چھوڑا جائے گی۔ دینیانقل میں انا انت انت  
السمیع العلیہ میرے رہنے پر جو بھی جائیداد  
نجات ہو اس کے دسویں حصہ کی وصیت نجمن صدرا  
احمدی کا بیان کرتا ہوں۔ العید سے پہلے کوئی طالع الدین  
کئی سکتے ہیں ۲۲ سال تا دیان ۲۲ گواہ شدت  
محمد شفیع علیہ دویش قادیان موصی ۱۹۲۹ گواہ شد  
اب عبدالسلام ولد کے محمد کثیر صاحب تیرہ لاکھ روپے

## درخواست ہائے دعا

۱۔ مکرم چوہدری شیر نواز صاحب جنگ صدر سے مبلغ ۱۰۰ روپے چنہ برائے تعمیر مسجد نمبر ۱۰۰  
کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں۔  
”میرے بڑے رط کے عہد میں تمنا راجہ کو اندھانے نے اپنے فضل و کرم سے پہلا قرضہ عطا فرمایا ہے۔  
اس خوشی میں میں نے مقامی سیکرٹری مال صاحب کے پاس دس روپے مساجد کے لئے دیئے ہیں عزیزم  
کی بڑی دلکا بھارت فائے پانچ سال سے بیمار ہے۔ اس کی صحت کے لئے دعا فرمائیے۔“  
قاریوں کلام دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ چوہدری صاحب موصوف کے نوموہ پورے کو صحت اور تندرستی کے  
ساتھ ہمیں عید فرمادیں کے لئے ترقی العین تہائے امان کا پتہ کو جو عرصہ پانچ سال سے بیمار ہے۔ کمال و  
عاشق شفا کیجئے۔ آمین۔  
۲۔ طلبات کلاس دوم نرسنگ گزرا سیکرٹری سکول روہ۔ بزرگوں اور دیگر صاحب جماعت کی خدمت  
میں امتحان میں کامیابی کے لئے عاجزانہ طور پر دعا فرمائیے۔ درخواست کرتی ہیں۔  
ناک۔ امیر الکبیر وقت علیہ دوم بی نرسنگ گزرا سیکرٹری سکول روہ



# پاکستان اور بیرونی ممالک کی بعض اہم خبروں کا خلاصہ

• عمان ۱۲ بجے۔ کراچی اور کویت، ریڈیو کی نشریات کے مطابق سعودی عرب اور کویت نے شام کی فوج کو تسلیم کرنا نہیں دیکھا ہے۔ کویت نے یمن کی جمہوری حکومت کو تسلیم کرنا بھی اعلان کیا ہے۔

تاریخ مقرر کی گئی تھی۔

• لاہور ۱۲ بجے۔ مغربی پاکستان کا ضمنی بیٹھ ۱۵ بجے مارنچ کو صوبائی اسمبلی میں زیر بحث آئے گا۔ صوبائی مشرک فنڈ کے اخراجات پر حکومت ادا تازہ اخراجات سے متعلقہ معاملات زیر بحث شامی کے لئے ۱۹-۲۰ مارنچ کی تاریخیں مقرر کی گئی ہیں۔ یہ امر قابل ذکر ہے کہ اس سے پہلے بیٹھ پیش کرنے کے لئے ۱۲ مارنچ کی

• دھاکہ ۱۲ بجے۔ غازی پور میں گل اسام ادرتی پور سے سولہ ماہ کے اخراجات پر شریہ تشریح کا اجلاس ہوا ہے۔ یہ مطالبہ کیا گیا کہ بیعتی مسلمانوں سے اس برسوں کے مشد کو اقامت دینے میں پیش کیا جائے۔ اسکا ان اسمبلی سے یہ مطالبہ بھی کیا کہ مشرقی پاکستان پر ہندو مت کو نافذ کرنے کا اطلاق کرتے ہوئے ہندو مت کو نافذ کرنا اور شریہ کو نافذ کرنے سے پہلے ہی میں تقسیم کر دیا جائے۔

• لندن ۱۲ بجے۔ اب یہ بات صاف ظاہر ہوتی جا رہی ہے کہ بھارتی مشن کو کثیر پر مذاکرات کو قصداً پہنچانے کے لئے پاکستان اور چین میں سرحدیں کھولنے سے ناجائز فائدہ اٹھانے کی کوشش کر رہا ہے۔ روزنامہ پرنسٹن کا رٹورن کے تناظر میں قومی ذہنی نے بھارتی حکومت کے ان اقدامات کی تہنیت کرتے ہوئے کہا ہے کہ کثیر پر مذاکرات کا جو مقصد وہ یہ ہے کہ پاکستان کو دوسرے شہرے سے جوڑ دیا جائے کہ نہ صرف یہ بلکہ دور دراز علاقوں کے لئے راہ صاف کرنے میں ناکام رہے ہیں بلکہ پاکستان اور چین میں سرحدیں کھولنے کے بعد بھارت کی نظروں میں پاکستان کے مفاد متحرک ہو گئے ہیں۔

• دمشق ۱۲ بجے۔ گل میاں شام اور عراق کی حکومتوں کے ایک مشترکہ اعلان میں یہ تجویز پیش کی گئی کہ شام عراق متفقہ عرب جمہوریہ میں ادائیگی کی فوجوں کی ایک مشترکہ لگانا قائم کی جائے اور کسی ملک میں گزری ہوئی فوجوں میں ان فوجوں کو ایک دوسرے کے ملک میں جانے کی اجازت ہو۔ یہ اعلان عراق کے ایک سرکار کا وفد اور شام کے نئے وزیر اعظم صالح بیطار میں مذاکرات کے بعد جاری کیا گیا۔ اعلان میں ان ملکوں کی ایک مشترکہ سیاسی لگانا کی تجویز بھی پیش کی گئی ہے اور کہا گیا ہے کہ عرب اتحاد کو بحال کرنے کے لئے مشترکہ پالیسی اختیار کی جائے۔

## بقیہ

کہ پورے طور پر ممالک میں طبعاً اہل تشکر اور عابد غیبیہ کا شرف ساری امت میں سے صرف آپ نے ہی پایا ہے۔ اس لئے ہی کا نام پانے کے لئے صرف آپ ہی تھے جو دوسرے تمام لوگ اس نام کے مستحق نہیں کیونکہ کثرتِ وحی اور کثرتِ اور نبیہ اس میں شرط ہے اور شرط ان میں پائی نہیں گئی۔ (مفہوم پورا لکھتے پڑھتے ہیں۔)

• اگر دوسرے صحابہ صحیحہ سے پہلے گذر چکے ہیں وہ بھی اس قدر کاملہ قابلہ اہلیہ اور اور نبیہ سے صبر پالینے کو ہی کہا ہے کہ مستحق ہوجاتے۔ اس صحت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بیٹھوٹی میں ایک رختہ واقع ہو جاتا کیونکہ احادیث صحیحہ میں لکھا ہے کہ آپ شخص ایک ہی ہوگا۔ (حقیقتہً وہی صلاح)

اس میں جناب صحابہ صاحب! یہ ہے انصاف کی بات اب آپ کی مرضی ہے خواہ اسے مانیں یا نہ مانیں۔ مانیں نہ مانیں آپ کو یہ اختیار ہے ہم نیک و بد جناب کو سمجھائے سکتے ہیں

• مرگا ۱۲ بجے۔ سوہالی کے وزیر اعظم سر شامی ریڈیو شامی شریک کے لئے گل میاں نے کینیڈا کے شامی سرحدی ضلع کے بارہ میں برطانوی پالیسی کا نا پر برطانیہ سے سفارتی تعلقات منقطع کرنے کا نیشنل کیا ہے۔

معدہ اور پیٹھ کی تمام بیماریوں کیلئے سفید دوا

## ترویج معدہ

پیٹ درد، بطنی امیجاء، بھوک نہ لگنا، کھانے ڈکار، بیہوشی، اسہال، متلی اور تھکے، سیاح، شامی نہ ہرنا بار بار اجابت کی حاجت اور تھکنے کے لئے سفید زودا ڈاڈا کیا جاب دوا ہے۔ کھانا منہم کرتا۔ بھوک بڑھاتا اور جسم میں طاقت اور توانائی پیدا کرنے کی طاقت کو شگفتہ اور بحال رکھتا ہے۔ ایکیشی ہمیشہ اپنے پاس رکھیے۔ قیمت فی شیش ۲ روپے چھوٹی شیش ایک پیسہ صرف۔

ناصر دواخانہ رجسٹرڈ گولڈن ریزہ ضلع جھنگ

ہر انسان کیلئے  
ایک ضروری پیغام  
کارڈ آن ہے  
مفت  
عبداللہ دین سکندر یاد دکن



اپنے  
... خاندان  
کی  
... صحت  
اور

زندگی کی رعنائیوں کو  
جو اب تاب رکھنے کے لئے

## سرفراز

و ناسپتی استعمال کریں!

انتہائی احتیاط سے ہاتھ سے چھوئے بغیر وٹامن  
اے اور ڈی شامل کر کے بنایا جاتا ہے، پھولوں  
کی شادابی اور پھولوں کی طاقت عطا کرنے والے

# سرفراز

و ناسپتی

سفید چمکتا ہوا رنگ اور دانہ اس کے اعلیٰ ہونے کی ضمانت ہے



